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Dată fiind practica restituirii epistolare existentă frecvent, exersată 
asiduu şi util pe tărîmul istoriei literare cu primordialitate, prin comu
nicarea prezentelor două scrisori personale ce nu au fost destinate iniţial 
publicităţii, îndrăznim să tindem a considera că nu impietăm cu nimic 
personalitatea savantului istoric Constantin Daicoviciu, încălcînd drep
tul la intimitate prin dezvăluirea efectuată şi ajungerea astfel la notorie
tate în paginile revistei ştiinţifice sorgimentate de strădania fondatorului 
în anul 1964. 

Legătura mentală realizată în asemenea situaţii - precum cea pc 
care o vom supune analizei - înlătură ideea preconcepută a necesităţii 
existenţei unui anume imperiu de stări momentan-conjuncturale în ela
borarea mesajului scris, care să faciliteze tranzienţa (in)vizibilă între 
gîndul sincer şi cel travestit. In cazuri numeroase, epistolele îşi asumă 
menirea să minimalizeze ori anuleze distanţe de naturi şi intensităţi di
ferite: umane, temporale, geografico-istorice, între emitent şi adresant, 
atunci cînd motivul unic, concretizat temeinic îşi atinge scopul. Acum şi 
astfel se relevă şi permanentizează lipsa unfii cadru obişnuit mesajului 
clin totdeauna: abandonarea introducerii de rigoare, debutul brusc în pro
bleme, fără formulări protocolare care să împovăreze nararea sau să dis
tragă atenţia. 1n majoritatea exemplelor unor relaţii particulare de du
rată pre- sau postfaţatoare a episodului epistolar, divagaţiile se exclud 
reciproc, ca şi timpul trecut ori prezentul imaginar, pecetea realului mar
cîncl rînclurile expediate în timp. 

Chestiunea frustărilor de ordin intim, determinate pregnant de slă·
biciuni interioare ori de altele produse prin reacţia unor împrejurări 
externe răzbat acut în situaţia bursierilor aflaţi la specializare într-un 
mediu străin. Izolaţi temporar pentru faza de început, conflictul latent 
cu modul de viaţă şi gîndire modificat va favoriza ori defavoriza acomo
darea treptată şi integrarea necesară dobîndirii randamentului psihic vi
tal derulării activităţii de cercetare ştiinţifică în condiţii propice. 

Corespondenţa funcţională purtată în această manieră bidirecţională 
elev-profesor şi invers denotă în analiză atentă o decenţă minimă im
pusă dialogului şi, totodată, subliniază un spirit mental dezinvolt din 
partea aceleiaşi tinerimi studenţeşti, rareori conformistă ori dispusă să 
accepte compromisuri dictate pe căi oneroase. Criza de adaptare surve
nită şi care va potenţa intensitatea nevoii de comunicare, exacerbată de
seori de neputinţa suportării singurătăţii, se va stabiliza în final ori 
va dispare total, în concordanţă directă cu funcţionarea mecanismului 
declanşator al cultului camaraderiei. Corolarul acceptării stoice a stării 
de penitenţă existenţială şi spirituală pe meleaguri străine, dat, asumat 
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sau impus ele context, se va definitiva prin includerea în mesaje a măr
turiilor despre obsesia muncii şi a operei de cercetare, a sentimentului 
de responsabilitate faţă de sine şi rostul încl'€dinţat conştient, precum C?Î 
încrederea deplină în menirea umanizatoare a culturii autohtone şi 
implicit a celei extins planetare. 

Unor asemenea aserţiuni circumscriem şi judecăţile desprinse în 
urma disecării scrisorilor inedite C. Daicoviciu-Ioan Lupaş, depistate 
in fondul personal al întemeietorului şi directorului Institutului de istorie 
naţională clujean din perioada interbelică, păstrat în arhiva Mitropoliei 
ortodoxe române din Sibiu1. 

Multi dintre cei care reconstituie traseul vietii si activitătii căr
turarului' arheolog C. Daicoviciu2 fac referiri ampl~ şi' necesare 'ia anii 
ele studii universitare clujene 1918-1922, absolvirea filologiei clasice 
cu licenţa „Magna cum Laude", epoca practicanturii începută la 1 mar
tie 1921 în cadrul Institutului de Arheologie şi Numismatică al Univer
sităţii locale, conjugată ulterior cu secretariatul la Comisiunea Monu
mentelor Istorice şi conducerea săpăturilor arheologice de la Sarmizege
tusa (1924). 

Perioada dintre 1925-1927 se nominalizează rezumativ prin studiile 
de specializare în istorie antică şi arheologie clasică de la Şcoala Ro
mână din Roma, de sub conducerea lui Vasile Pârvan, călătoriile şi pe
rieghezele arheologice din zonă, precum şi elaborarea celor două lucrări 
cunoscute din bibliografia operei. Dialogul epistolar minim C. Daicovi
ciu-I. Lupaş depistat recent, coroborat cu date edite, îngăduie contu
rarea unui moment esenţial din devenirea profesională a cercetătorului 
tinăr român în capitala arheologiei mondiale. 

Constituind iniţial avanposturi veridice ale culturii şi civilizaţi~i 
româneşti în Franţa C?i Italia, precum ulterior centre de acumulare spi
rituală pentru cei mai dotaţi reprezentanţi trimişi la specializare în do
menii diverse, şcolile respective posedînd directorate conduse magistral 
ele N. Iorga şi V. Pârvan înregistrau anual propunerile privind cite doi 
bursieri desemnaţi pentru doi ani de studii de către cele patru facul
tăţi de litere din ţară3 . Subvenţia materială necesară se suporta de că
tre Ministerul Instrucţiei Publice, bursierii plătind numai preţul pen
siunii şi avînd obligaţia unică de a se perfecţiona continuu şi a redacta 
două lucrări obligatorii. 

Intenţia concretizării trimiterii lui C. Daicoviciu, învăţăcelul lui 
V. Bogrea în cadrul Seminarului de filologie clasică din Cluj, datează în 
primă fază din anul 1924. Schimbul de mesaje dintre cei doi, din vara 
aceluiaşi an, consemna nominalizarea eventuală pentru Roma, în tandem 
cu N. Buta, fapt rămas nerealizat4. Într-un raport adresat de V. Pârvan 
ministerului de resort cu privire la recomandarea de noi membri pentru 
Şcoala Română din Roma, datat în 12 septembrie 1925, se remarcă des
pre C. Daicoviciu, că: ... „recomandarea era anticipat agreată de mine, 

1 Arhiva Bibliotecii Mitropoliei ortodoxe române din Sibiu: mulţumiri părin
telui V. Bunea pentru înţelegerea denotată şi sprijinul acordiat. 

2 M. Macrea, în OmD, p. XI; E. Condurachi, în ln memoriam C. Daicoviciu, 
Cluj-Napoca, 1974, p. 5-8. 

3 Al. Marcu, în Boabe de griu, I, 1930, p. 147-151. 
4 Gh. Cardaş, în Orizont, XXVI, nr. 30, 25 iulie 1975, p. 3. 
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dată fiind frumoasa activitate a cllui D. pc terenul arheologiei roma
ne ... ''5. Tabelul realizat pentru anii 1925.1926 îi va include pe N. Gră
madă, C. Daicoviciu şi C .. Balmuş. Existau deja predecesori iluştri, pro
puşi tot de Universitatea din Cluj: Gh. Mateescu, între 1923-192.f, Şt. 
Bezdechi, 1924, N. Buta care îi va deveni coleg şi bun prieten. 

Bursa dobîndită constituia sursa minimă de asigurare a existenţei 
în condiţiile traiului ridicat din Peninsulă şi agravat, în speci.al, în capi
tala Italiei6. Propunînd lista definitivă a membrilor pentru 1926/27, ace
laşi neobosit director V. Pârvan solicita în raportul adresat ministe
rului de resort, suma de 1000 lire, drept „valută ele favoare" 7. In atari 
condiţii apare deosebit de explicită rugămintea adresată de C. Daico
Yiciu lui I. Lupaş, ministrul Ocrotirilor Sociale dintre 1925 '1926 şi îm
plinirea finală a acesteia. In adiacenţa doleanţei exprimate, autorul epis
tolarului menţionează relaţia de amiciţie cu N. Buta, dezvoltă chestiuni 
referitoare la specializarea sa, enumeră intt'nţia pregătirii unei lucrări de 
topograîie clasică din Latium8 şi relevă, totodată, preocuparea nutrită 
faţă ele problema modului ele organizare a monumentelor istorice italiene. 

La terminalul încercării realizate în paginile prezente, tindem să 
subliniem, fără a omite totuşi un caracter poate accidental al prezum
ţiilor exprimate, cîteva filiaţii sugerate ele lectura materialului epistolar 
dl'scmnat mai sus. Intîi de toate, legătura dintre V. Bogrea şi C. Dai
coviciu, cel care alături de Bezdechi, Lapedatu şi Naum a dăltuit for
maţia tînărului dotat în cercetarea antichităţilor clasice greco-romane. 
Mai apoi, cea dintre V. Pârvan şi C. Daicoviciu, în calitate de organi
zator şi conducător ele Universitate, de fondator ~ii diriguitor al Institu
tului de antichităţi clasice clin Cluj - cu demn succesor mai tîrziu în 
persoana învăţăcelului de la Roma - şi nu„în final, ele director al aşe
zcimîntului ele cultură şi civilizaţie clin inima Italiei, unde generaţii şi 
scrii de tineri cercetători şi specialişti români au deprins, sub îndruma
rea sa directă şi competenţa urmaşilor pe care îi pregătise pentru me
nirea sacră de dirijare şi control a competenţelor profesionale, necesarul 
extensiunii potenţelor intelectuale la cota valorică supremă indicată de 
stadiul civilizaţ.iei şi spiritualităţii Italiei şi implicit Europei. Am lăsat 
în mod simbolic aspectul comuniunii dintre I. Lupaş şi C. Daicoviciu 
drept încheiere a consideraţiilor noastre, fiindcă reverberaţiile ulteri
oare, cu -reciprocităţi deplin umane în anii refugiului la Sibiu sau în 
cei ai „deceniului obsedant" - cînd un istoric de talia lui I. Lupaş sau 
S. Dragomir au suferit recluziuni forţate, găsind sprijin şi ocrotire în 
persoana omului si savantului C. Daicoviciu - vor face obiectul strădu
inţelor noastre viitoare în vederea restituirii integrale a corespondenţei 
istoricilor clujeni din perioada interbelică şi pînă în zilele de astăzi. 

STELIAN M!NDRUŢ 

5 V. Pârvan, Corespondenţă şi acte, Bucur.eşti, 1973, p. 272. 
c; Vezi raportul prezentat de I. Bianu la Academie despre situaţia Şcolii Ro

mâ1w din Roma, în Analele Academiei. Dezbateri, tom 48, 1927-1928, Bucure~ti, 
1928, p. 21-29. 

7 V. Pârvan, op. cit., p. 291. 
~ Castrimoenium e la cosi detta .,Via Castrimeniese", în EDR, IV, 1926, 

p. 29-?I; I. Bi.anu menţionează, în raportul citat, şi un alt studiu, despre stilul 
lui Tacit. pregătit în al doilea an de specializare, vezi I. Bianu, op. cit., p. 26. 



704 NOTE ŞI DISCUŢII 

ANEXE 

I 
Roma, 1 Sept. 1926 

Mult Onorate Domnule Ministru, 

Trebuie să Vă cer iertare că cele dintăi veşti directe ce Vi le trimit despre 
mine, sînt întovărăşite şi de o cerere prin oare foac .apel la bunătate.a Domniei 
Voastre. După cum ştiţi şi de la prietenul meu Buta, viaţa de studios în Roma, 
oricît ar fi el de modC'St, nu e deloc răscumpărată cu schimbul de 600 lire ce ni-l 
acordă Statul. 

Este adevărat aceasta mai ales pentru noi arheologii, oari de n'•am văzut, 

obiectul preocupărilor noastre, sau cele mai însemnate din ele, s'ar pute.a zice 
că aceşti doi ani de „studii la Roma", sînt în mare parte, timp zădarnic pierdut. 
Asta numai între cărţi - găsibile şi la noi în ţară - cred că nu e de loc folo
sitor, deaceia, Vă rog cu toată încrederea de a-mi face posibil să profit de această 
imensă comoară ştiinţifică-culturală ce o oferă cliasicul pămînt al Italiei. 

Anul acesta pregătesc o lucrare de topografie clasică din Latium. 
Cred că n'ar fi superfluu să studiez - în mod particular - felul de orga

nizaţie al supraveghierii monumentelor istorice de aici, spre a putea aplica even
tual unele lucruri şi la noi. 

Rugându-Vă clin nou să nu mă părăsiţi, sînt cu profund respect, al DVoas
tre devotat, C. Daicovici 
Roma, 36, Via Emilio Cavalieri 11 
/ABM. Sibiu, fond I. Lupaş, nr. 699/ 

II 

Mult Onorate Domnule Ministru, 

Roma, 29 Oct. 926 

Din o scrisoare a co1egului meu Ruta ştiu că cererea mea aţi binevoit a o 
re~olva favorabil, dispunându-se a mi se trimite suma de 10.000 lei. Cred că ci 
nu vor întârzia şi vor cădea în zilele acestea. 

Ţin a Vă arăta, Domnule Ministru, cu acest prilej, neţărmurita mea mulţu
mire pentru sprijinul Cl.'-mi acordaţi, asigurîndu-Vă că Vă Voi păstra o recu
noştinţă sinceră şi că mă 1.·oi sili ca acest ajutor să nu fie dat în zadar. 

Primiţi, Vă rog, Mult Onorate Domnule Ministru, expresia viilor mele scn
timc·nte de mulţumire şi rccunoştiinţă. Al. DVoastră devotat, 

C. Daicovici 
'A BM. Sibiu, fond I. Lupaş, m. 670' 

C. DAICOVICIU, ALLO STUDIO A ROMA 

(Riassunto) 

!l presente restituire epistolare, composto di due lettere indirizz·ate di C. Dai
coviciu a Ioan Lupaş nell'autunno dell"anno 1926, permette schizzare un'importante 
aspctto della specializzazione professionale dell'erudito archeologo di Cluj: gli anni 
passati a l'Accademia di Romania su Via Emilio del Cavaliere 11, sotto la dire-
7jone di Vasile Pârvan, la vita li vicino, le ricerche effettuate ed i problemi appar
se su tratto. 


